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У статті наведено комплексний аналіз зеленої парадигми в європейській, світовій і вітчизняній 
політиках. В основу методології досліджень покладено системний підхід, у межах якого використо-
вували сучасні та класичні наукові прийоми проведення досліджень: загальнонаукові методи (аналіз 
та синтез даних); ретроспективний і порівняльний аналіз (виявлення причинно-наслідкових зв’язків); 
аналітико-синтетичний (вивчення наукових і статистичних даних, фондових матеріалів, законо-
давчих та установчих документів тощо). Метою дослідження було окреслити сутність сталого 
розвитку в контексті аграрної та екологічної політики України, а також концепцію зеленої економіки  
як важливої складової соціально-економічного розвитку держави у воєнний та повоєнний періоди. 
Проаналізовано ретроспективний розвиток поняття сталого розвитку в контексті аграрної та 
екологічної політик України та світу. Розглянуто концепцію зеленої економіки як важливу складову 
соціально-економічного розвитку нашої держави, особливо з огляду на євроінтеграційні процеси та 
на тлі російської військової агресії і її комплексних наслідків. Здійснено порівняння зеленої економіки, 
зеленого зростання та сталого розвитку на основі економічного, соціального та екологічного аспек-
тів. Доведено, що комплексна еколого-економічна і соціальна криза є поштовхом для перегляду основ 
управління агроландшафтами України як на державному, так і на регіональному рівнях. Обґрунтовано 
твердження про доцільність реалізації комплексного повоєнного відродження держави та окремих її 
регіонів на засадах зеленої економіки, але з модифікаціями, які би включали елементи синьої та цир-
кулярної економік. Встановлено, що практична реалізація та ефективність ратифікованих Україною 
документів у царині сталого розвитку доволі незначні, оскільки єдиний законодавчий документ, який 
би концептуально й комплексно визначав чіткий порядок реалізації Цілей сталого розвитку в нашій 
державі, а також пов’язаної з ним нормативної бази, досі не розроблений.

Ключові слова: зелена економіка, зелене зростання, циркулярна економіка, сталий розвиток, 
концепція сталого розвитку.

всТУП
Упродовж останніх десятиліть питання 

сталого (збалансованого) розвитку є предме-
том досліджень учених багатьох країн, у т. ч.  
України. Наукові пошуки в цьому напрямі, як і 
результати (принципи, стратегії, моделі, меха-
нізми тощо), пов’язані насамперед із визначен-
ням власне змісту сталого розвитку з холістич-
ного погляду на збалансовану систему [1]. Отже, 
будь-які зміни в економіці чи її складових, а 
тим більше напрямів розвитку породжують усе 
нові предмети для досліджень. Тому рефор-
мування і модернізація державної економіки, 
її переведення на “зелені” рейки з метою по-
вноцінної інтеграції в європейське товариство 
спричиняє необхідність актуалізації підходів до 
вибору чинників збалансованого розвитку й оці-
нювання умов для їх використання. Українська 
економіка перебуває на порозі кардинальних 
змін, які вимагають максимально ефектив-
ного і водночас раціонального викорис тання 
потужного ресурсного, природного, людського, 

економічного потенціалів, щоб забезпечити ба-
ланс у розвитку держави. Такий баланс є над-
звичайно комплексним явищем, що передбачає 
врахування чи не всіх сфер життєдіяльності 
людини. Отже, доцільним є врахування не лише 
суто економічних чинників, але й таких, які 
впливають на потенціал зростання й розвит - 
ку економіки на перспективу, тобто умови, ме-
ханізми та інструменти, за допомогою яких 
економічні чинники можуть бути поєднані та 
використані найефективнішим чином [2].

Тому метою нашого дослідження було 
окреслити сутність сталого розвитку в контек-
сті аграрної та екологічної політики України, а 
також концепцію зеленої економіки як важли-
вої складової соціально-економічного розвитку 
держави у воєнний і повоєнний періоди.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

Термін “сталий розвиток” (англ. sustainable 
development) уперше з’явився у жовтні 1987 р. 
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в доповіді Г.Х. Брунтланд, голови Міжнародної 
комісії з навколишнього середовища та розвит-
ку ООН [3], де сталий розвиток визначався як 
такий, що задовольняє теперішні покоління, 
але не ставить під загрозу здатність майбутніх 
поколінь задовольняти свої власні потреби. Го-
ловними напрямами забезпечення сталого роз-
витку є формування комплексних перспектив 
для населення та навколишнього природного 
середовища шляхом вирішення проблем насе-
лених пунктів і промисловості, енергетичних 
проблем, проблем міжнародних економічних 
відносин у сфері довкілля і розвитку [4]. Зго-
дом науковці запропонували понад 70 різних 
трактувань сутності сталого розвитку. Варто 
зазначити, що в Україні поняття сталого роз-
витку трактують подекуди дещо інакше, ніж у 
країнах Західної Європи, інколи відмежовуючи 
його від поняття збалансованого розвитку. Це 
пояснюється насамперед нюансами перекладу 
самого терміну. Поняття сталого розвитку (англ. 
sustainable development) видається дещо супе-
речливим для вітчизняних вчених, оскільки 
об’єднує дві протилежні речі: сталість і розви-
ток. Тому очевидно, мотивуючись “вузькістю”  
і неточністю перекладу з англійської, вони 
стверджують, що доцільніше було б вживати 
термін “підтримуваний розвиток”, тобто роз-
виток, який передбачає підтримання балансу. 
Однак, незважаючи на ці дискусії, поняття 
“сталий розвиток” є офіційним дослівним пе-
рекладом англійського варіанту. Зважаючи на 
різницю у змістовому наповненні слів у різних 
мовах, кожна країна має свою інтерпретацію 
перекладу поняття sustainable development: 
Італія — sviluppo sostenibile (розвиток, що за-
слуговує на підтримку), Франція — evelopment 
durable (довгостроковий розвиток), Німеччи- 
на — nachhaltige entwicklung (тривалий роз-
виток), Швеція — en stadig utveckling (стійкий 
розвиток), Японія — “ ” (тривалий 
розвиток) [5]. Однак усюди в основі поняття 
“сталий розвиток” покладено цілісність, стій-
кість, збалансованість системи із певним пере-
ліком її складових.

Оксфордський словник трактує сталий 
розвиток як економічний розвиток, що здійс-
нюється без виснаження природних ресурсів. 
Бізнес-словник “Longman” визначає стале зрос-
тання (англ. sustainable growth) як “зростання, 
яке можливо підтримувати без створення еко-
номічних проблем” або як “економічне зрос-
тання, яке можна підтримувати, не завдаючи 
проблем навколишньому середовищу”. Звідси 
можна констатувати, що в цьому контексті су-
перечності між поняттями “розвиток” і “зрос-
тання” відсутні, а сталий розвиток можливий 
лише за умови рівноваги між забезпеченням 

економічного розвитку і збереженням довкілля 
[6]. Серед різних науковців неодноразово ви-
никали дискусії щодо змісту сталого розвитку, 
внаслідок чого виникли нові терміни: збалан-
сований, стійкий, зрівноважений, екорозвиток 
та ін., кожен із яких робить наголос на тих чи 
інших аспектах, що пов’язано зі сферою діяль-
ності дослідника.

Розвиток ідей сталого розвитку знайшов 
своє продовження на Конференції ООН з нав-
колишнього середовища і розвитку, яка від-
булася в 1992 році в Ріо-де-Жанейро. Згодом 
відбулася модифікація дефініції поняття “ста-
лий розвиток” у таких міжнародних актах, як: 
“Порядок денний на XXI століття” (1992 р.) [7], 
Декларація тисячоліття (2000 р.) [8], Йоганнес-
бурзька Декларація зі сталого розвитку (2002 р.),  
Підсумковий документ конференції ООН Ріо 
+20 “Майбутнє, якого ми прагнемо” (2012 р.), 
Резолюція A/RES/70/1 Генеральної Асамблеї 
ООН “Про Підсумковий документ “Перетво-
рення нашого світу: Порядок денний сталого 
розвитку 2030” (25 вересня 2015 р.) [9]. Однак, 
відповідно до класичної дефініції, затвердженої 
у Рамковому документі ООН “Порядок денний 
на ХХІ століття” [7], сталий розвиток — це 
така модель розвитку людства, при якій за-
безпечується задоволення потреб нинішнього 
покоління людей без позбавлення такої мож-
ливості майбутніх поколінь. За своєю суттю 
це поняття передбачає постійне підтримання 
динамічної рівноваги системи з періодичними 
флуктуаціями її стану, яке досягається пер-
манентним розв’язанням суперечностей між 
складовими цієї системи, причому трансфор-
мація параметрів навколишнього природного 
середовища не досягає рівня катастрофічності. 
Таким чином, сталий розвиток можна визна-
чити як процес використання, збереження і 
поступового відновлення цілісності біосфери та 
досягнення відповідної якості життя людей, що 
досягається шляхом регульованої гармонізації 
внутрішньої рівноваги системи між соціальни-
ми, економічними й екологічними її складовими 
та продуктивними силами [4].

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь

В основу методології досліджень покладе-
но системний підхід, у межах якого викорис-
товували сучасні та класичні наукові прийоми 
проведення досліджень: загальнонаукові мето-
ди (аналіз та синтез даних); ретроспективний 
і порівняльний аналіз (виявлення причинно-
наслідкових зв’язків); аналітико-синтетичний 
(вивчення наукових та статистичних даних, 
фондових матеріалів, законодавчих і установ-
чих документів тощо).
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РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

Щодо системи сталого розвитку аграрної 
та екологічної політики України, то він передба-
чає розвиток ієрархічної цільово-управлінської 
узгодженості функціонування трьох її основних 
підсистем — екологічної, економічної, соціаль-
ної. Тому, зважаючи на деяку невизначеність у 
вітчизняному науковому середовищі стосовно 
одностайного поняття системи сталого розвитку, 
принципів та підходів до його реалізації, варто 
розпочати з формування уявлення про сталий 
розвиток не як явище абстрактне, а як глобаль-
ну парадигму виживання людства [1; 5].

Власне, деякі кроки щодо інтеграції у 
світову спільноту з погляду сталого розвитку 
Україна вже зробила. Наша держава ратифіку-
вала основні міжнародні документи, що забез-
печують досягнення цілей і побудову системи 
державного регулювання для досягнення ста-
лого розвитку держави [10]. Основоположними 
серед них є такі документи: Концепція сталого 
розвитку населених пунктів [11], Концепція ста-
лого (збалансованого) розвитку агроекосистем 
в Україні на період до 2025 року [12], Стратегія 
“Основні засади (стратегія) державної екологіч-
ної політики України на період до 2020 року” 
[13], Основні засади (стратегія) державної еколо-
гічної політики України на період до 2030 року 
[14], Концепція Державної цільової програми 
сталого розвитку сільських територій на період 
до 2020 року [15], Концепція розвитку сільських 
територій [16], Цілі сталого розвитку України 
на період до 2030 року [10]. Однак практична 
реалізація та ефективність цих документів до-
сить незначні. Комплексне бачення майбутнього 
держави з позицій сталого розвитку виражене 
доволі декларативно, тобто визначення кон-
кретних цілей і завдань нечітке. Немає єдиного 
документа, прийнятого Верховною Радою на 
рівні закону, де було б концептуально й комп-
лексно визначено чіткий порядок реалізації 
Цілей сталого розвитку, а також недоопрацьо-
ваними є системи оцінювання ефективності 
заходів державного регулювання, моніторингу 
досягнення показників певних завдань. Не-
достатньою є нормативно-правова база щодо 
сталого місцевого розвитку територій, тобто 
відсутній чіткий адміністративно-інституційний 
механізм реалізації Цілей сталого розвитку на 
регіональному рівні. Особливо актуальною ця 
проблема стає в контексті Українського По-
лісся, яке є специфічним регіоном не лише з 
погляду радіоактивного забруднення і комп-
лексності його наслідків, але і внаслідок цілої 
низки нових викликів, спричинених повномасш-
табною російською військовою агресією проти  
України.

Зважаючи на все вищесказане, реалізація 
Україною зобов’язань щодо запровадження Ці-
лей сталого розвитку в межах багатьох чинних 
документів у їх початковій редакції може бути 
істотно ускладнена. Тому необхідним є пошук 
нових нормативно-правових та адміністративно-
інституційних механізмів державного управлін-
ня сталим розвитком аграрного сектору економі-
ки України та екологічної політики. Особливо це 
стосується регіону Українського Полісся, який 
у найближчому майбутньому стане центром 
упровадження та інтенсифікації збалансованих 
аграрних технологій. Відповідно до нормативно-
правового забезпечення, передусім необхідно 
розробити та затвердити концепцію та страте-
гію сталого розвитку як регіону зокрема, так і 
держави загалом щонайменше на десятиліття, 
у яких окремо варто передбачити реалізацію 
цілей Європейського зеленого курсу, а також 
розвиток і впровадження інноваційних зеле-
них технологій в аграрному виробництві. Отже, 
розробка механізмів державного управління 
сталим розвитком аграрного сектору України 
загалом та Українського Полісся зокрема по-
винна здійснюватися на основі міжнародного 
досвіду, міжнародних договорів, враховуючи 
нові перспективи розвитку держави, історичні 
передумови регіону, холістичний стратегічний 
підхід до планування та прогнозування розвит-
ку, розроблення проєктів і програм, інновацій-
ну систему моніторингу та контролю, а також 
інноваційні “зелені” технології.

Нині населення планети становить при-
близно вісім мільярдів чоловік і швидко про-
довжує зростати. Відповідно збільшується по-
треба в ресурсах, яка значно перевищує темпи 
їх природного відновлення. Тому рівень ви-
черпності природних ресурсів невпинно зростає. 
Внаслідок цього рівень природних запасів неми-
нуче виснажується, створюючи серйозний де-
фіцит ресурсів, який посилюється як антропо - 
генним забруднення довкілля (забруднення води 
і повітря), так і кліматичними змінами (нестача 
прісної води тощо). Зважаючи на стрімке зрос-
тання цієї глобальної екологічної і продовольчої 
катастрофи, в останні десятиліття поряд із 
концепцією сталого розвитку виникла і активно 
лобіюється у світових суспільно-політичних 
і наукових колах концепція так званої “зе-
леної”, або “екологічної”, економіки. Уперше 
термін “зелена економіка” було використано 
у 1989 р. у звіті Уряду Великої Британії [17]. 
З того часу вивченням і розвитком цього по-
няття займалося багато як зарубіжних, так і 
вітчизняних вчених. Спеціалісти ООН з охорони 
навколишнього природного середовища трак-
тують зелену економіку як таку, що сприяє 
покращенню добробуту населення та соціальній 
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рівності, значно зменшуючи екологічні ризики й 
екологічні дефіцити. За твердженням фахівців 
ЮНЕП, зелена економіка “... може вирішити 
поточні завдання та надати можливості для 
стратегії економічного розвитку всіх народів”. 
Данські науковці визначають зелену економіку 
як трансформацію, що нівелює диспропорції та 
дисфункції існуючої економіки, результатом 
якої є добробут населення та справедливий 
доступ кожного члена суспільства до ресурсів 
за умови екологічної та економічної цілісності. 
Загалом зелена економіка — це економіка, яка 
підвищує добробут людей і забезпечує соціаль-
ну справедливість, а також істотно знижує 
ризики для довкілля [18].

Таким чином, нині у світовій практиці 
співіснують концепції сталого розвитку, зеленої 
економіки та зеленого зростання. Кожна із них 
передбачає забезпечення соціальної справед-
ливості. А їх основною метою є забезпечення 
в господарській діяльності раціонального вико-
ристання ресурсів навколишнього природного 
середовища. На перший погляд, ці концепції 
важко диференціювати. Тому доцільно візуа-
лізувати їх основні позиції для кращого розу-
міння сутності (табл. 1).

З аналізу видно, що концепція сталого 
розвитку є своєрідною метою двох попередніх, 
хоча загалом усі три концепції доволі схожі. 
Кожна з них передбачає гармонізацію трьох 
основних складових: екологічної, економічної та 
соціальної. На практиці теоретичні постулати 
концепцій реалізуються доволі повільно як в 
масштабах локальних економік, так і у світо-
вій економіці. Концепція зеленої економіки, як 
і зеленого зростання, передбачає досягнення 
сталого розвитку як кінцеву мету. Основною їх 
відмінністю одна від одної є рівень їх реалізації: 
зелена економіка передбачає стратегічну реалі-
зацію, яка спрямована на подолання системних 
викликів (найвищий рівень), а зелене зростання 
передбачає екологізацію процесів, технологій, 
послуг, продуктів (нижчий рівень).

Трансформація державної економіки в 
зелену передбачає комплексні зміни у всіх її 
секторах. Найбільш радикальних змін вимагає 
так званий первинний сектор, який включає 
сільське господарство, рибальство, лісову та 
добувну промисловості. Так, аграрний сектор 
повинний переорієнтовуватися на виробництво 
органічної продукції. За даними Міністерства 
аграрної політики та продовольства України, 
станом на 31.12.2021 р. загальна площа сільсько-
господарських угідь, зайнятих під органічним 
виробництвом та перехідного періоду, склала 1% 
від загальної площі земель сільськогосподар-
ського призначення України. Загальна кількість 
операторів становила 528, включаючи 418 сіль-

ськогосподарських виробників. У 2021 р. в Украї-
ні реалізовано 9 780 тонн органічної продукції 
власного виробництва на суму близько 33 млн 
дол. США (за курсом НБУ станом на 31.12.2021 р.).  
Відповідно до звіту Європейської Комісії, у 
2021 р. Україна посіла 5-те місце зі 126 країн 
за обсягами імпортованої органічної продукції 
до ЄС [20]. Також передбачене вирощування 
енергетичних культур та їх використання для 
отримання біоенергії. Прогнозується, що перехід 
агропромислового комплексу на “зелені” рейки 
дасть змогу скоротити темпи зростання без-
робіття в селітебних зонах, істотно збільшити 
частку екологічно чистого біопалива, досягти 
незалежності від традиційних джерел енергії 
та мінімізувати витрати на їх постачання. За-
галом перехід на зелену економіку передбачає 
раціональне використання ресурсів, що вимагає 
докорінної технологічної модернізації.

Трансформація в третинному секторі еко-
номіки, у який входить і наука, передбачає 
екологічні інновації, розробку енергоефектив-
них технологій, які дозволять удосконалити 
виробничі процеси та зекономити ресурси, а 
також залучити зелені інвестиції [19]. У випад-
ку України, особливо з огляду на катастрофічні 
наслідки повномасштабної російської військової 
агресії, зелені інвестиції є одним із ключо-
вих інструментів сталого розвитку економіки.  
В Україні розвитку зелених інвестицій пере-
шкоджає наявність низки прогалин у розвитку 
інструменту зелених інвестицій у сільському 
господарстві. Так, пріоритетними напрямами, 
що стосуються переважно національної системи 
обліку викидів і поглинання парникових газів 
у аграрному секторі, є:
•  збільшення точковості системи обліку вики-

дів забруднюючих речовин і парникових газів 
до рівня окремих стаціонарних джерел;

•  удосконалення обліку викидів парникових 
газів сільгосптехнікою;

•  оперативний постійний моніторинг із засто-
суванням дистанційного зондування землі 
та геоінформаційних технологій;

•  удосконалення, коригування та валідація сис-
теми моніторингу шляхом врахування даних 
обліку регулярних наземних спостережень;

•  створення кластерів й індустріальних та еко-
індустріальних парків.

Окремо варто зупинитися саме на остан-
ньому пункті, а саме на виробничих кластерах, 
індустріальних та екоіндустріальних парках, 
тим більше, що початкова законодавча база 
для них в Україні вже є. За умови створення і 
розбудови необхідної інфраструктури, доступу 
до мереж, наявності відповідних механізмів 
регулювання (митних і податкових стимулів, 
спрощеного регуляторного режиму тощо) вони 
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можуть стати каталізатором, який відновить не 
лише регіональну, але й державну економіку  
загалом. І чи не ключову роль тут відіграє 
саме екоорієнтованість як основа на шляху до 
зеленої економіки.

Загалом залучення “зелених” інвестицій 
дасть змогу істотно покращити екологічну си-
туацію як у регіоні Українського Полісся, так 
і в країні загалом, прискорити екологізацію 
виробництва, забезпечити раціональне вико-
ристання природних ресурсів з одночасною 
економією бюджетних коштів [21]. Однак навіть 
зараз мотивація інвестицій у зелену економіку  
залишається недостатньою. Це зумовлено го-
ловно недостатньою обізнаністю бізнесу про 
наявні “зелені” технології, наявністю подекуди 
невиправданих очікувань щодо цих інновацій, 
невідповідним стратегічним плануванням ін-
вестицій у зелену економіку, а також низькою 
мотивацією підприємців до екологізації влас-
ного бізнесу. Однак глибший аналіз шляхів 
запровадження принципів зеленої економіки в 
аграрному та лісовому секторах підтверджує 
необхідність комплексного, холістичного підходу 
до цього питання, а отже, розроблення комплек-
сної державної концепції і відповідної стратегії 
переходу на зелену економіку. Сьогодні в Укра-
їні розробляють окремі її аспекти, але в один 
цілісний документ вони ще не інтегровані. Най-
більш комплексним документом, метою якого є 
збалансування системи природокористування 
та інтеграція положень окремих нормативно-
правових актів і цільових програм, є “Основні 
засади (стратегія) державної екологічної полі-
тики України на період до 2030 року”.

Також неможливо не згадати один із шля-
хів чи елементів досягнення Цілей сталого роз-
витку й реалізації принципів зеленої економі- 
ки — економіку циркулярну. Основною її іде-
єю є те, що відходи однієї галузі виробництва 
стають сировиною для іншої. Концепція цирку-
лярної економіки не лише кореспондується із  
17 Цілями сталого розвитку ООН, але й заохо-
чує країни та бізнес до впровадження інновацій. 
Зважаючи на орієнтацію світової економіки 
на економічне зростання, можна спрогнозува-
ти неминуче збільшення темпів використання 
ресурсів, а отже, обсягів відходів і посилення 
негативного антропогенного впливу на довкілля 
[22]. Тому з 2014 р. у світі, зокрема і в Євро-
союзі, впроваджуються різноманітні стратегії і 
плани дій, які спрямовані на поступовий пере-
хід від лінійної моделі економіки до економіки 
замкненого циклу [22; 23]. І сьогодні більшість 
країн ЄС, США, Китай, Японія, Південна Ко-
рея та інші поставили розвиток циркулярної 
економіки як пріоритет у своїх довгострокових  
стратегіях.

В Україні ж поки здійснено недостатньо 
кроків на шляху до циркулярної економіки, 
хоча на різних рівнях (влада, бізнес і громад-
ськість) існує розуміння необхідності змін. Нині 
основними програмними документами із цир-
кулярної економіки в нашій державі є: Націо-
нальна стратегія управління відходами до 2030 
року, Національний план управління відходами 
до 2030 року, Стратегія державної екологічної 
політики України на період до 2030 року, Кон-
цепція реалізації державної політики у сфері 
зміни клімату на період до 2030 року та план 
її реалізації, Стратегія низьковуглецевого роз-
витку України до 2050 року тощо [24]. Однак, 
незважаючи на таку кількість прийнятих прог - 
рамних документів, в Україні досі не сфор-
мовано цілісної системи підтримки розвитку 
циркулярної економіки. Однією з причин цього 
є типова для більшості галузевих документів 
у нашій державі проблема — ці документи пе-
редбачають мінімальну взаємодію і співпрацю 
профільних відомств.

Тим часом у Західній та Центральній Єв-
ропі розробляють нову політику у сфері цирку-
лярної економіки — у 2020 р. Єврокомісія при-
йняла новий План дій із циркулярної економіки 
(CEAP) [25; 26]. Він є частиною Європейського 
зеленого курсу, який передбачає низку іннова-
цій і змін, реалізація яких дозволить до 2050 
року перетворити ЄС на кліматично нейтраль-
ний континент. Основною ціллю нової політики 
ЄС з циркулярної економіки є мінімізація спо-
живання і нарощування ресайклінгу ресурсів у 
ЄС, при цьому така політика покликана сприя-
ти й економічному зростанню [22; 27].

виснОвКи
Зелена економіка передбачає значні ви-

трати на збереження різноманіття, що вимагає 
наявність значних фінансових ресурсів, тоді 
як синя і циркулярна економіки намагаються 
використати наявні ресурси максимально еко-
номічно ефективно з мінімальними затратами. 
Зважаючи на економічні реалії українського 
сьогодення, в наших умовах доцільно реалі-
зовувати комплексне повоєнне відродження 
держави та окремих її регіонів саме на засадах 
зеленої економіки, але з модифікаціями, які 
би включали елементи синьої та циркулярної 
економік.

У межах інтеграції у світову спільноту 
Україна вже ратифікувала основні міжнародні 
документи, які забезпечують досягнення цілей і 
побудову системи державного регулювання для 
досягнення сталого розвитку держави. Однак 
єдиного законодавчого документа, який би кон-
цептуально й комплексно визначав чіткий поря-
док реалізації Цілей сталого розвитку в нашій 
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державі, а також пов’язаної з ним нормативної 
бази, досі немає, тому практична реалізація та 
ефективність ратифікованих документів доволі 
незначна.

Очевидною є необхідність розроблення та 
затвердження концепції та стратегії сталого 

розвитку як нашої держави, так і окремих її 
регіонів, таких як Українське Полісся, щонай-
менше на десятиліття, в яких слід передбачити 
реалізацію цілей Європейського зеленого курсу, 
а також розвиток і впровадження інноваційних 
“зелених” технологій в агросекторі.
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The article provides a comprehensive analysis of the green paradigm in European, global, and domestic poli-
cies. The research methodology is based on a systemic approach, which involves the use of modern and classical 
scientific methods: general scientific methods (analysis and synthesis of data); retrospective and comparative 
analysis (identification of cause-and-effect relationships); analytical-synthetic (study of scientific and statistical 
data, archival materials, legislative and founding documents, etc.). The aim of this study was to define the essence 
of sustainable development in the context of agrarian and ecological policies of Ukraine, as well as the concept 
of the green economy as an important component of the country’s socio-economic development in the wartime 
and post-war periods. The retrospective development of the concept of sustainable development in the context of 
agrarian and ecological policies of Ukraine and the world has been analyzed. The concept of the green economy 
as an important component of our country’s socio-economic development has been considered, especially with 
regard to European integration processes and in light of Russian military aggression and its complex consequences. 
A comparison of the green economy, green growth, and sustainable development based on economic, social, and 
ecological aspects has been conducted. The article argues that the comprehensive ecological, economic, and 
social crisis is a stimulus for rethinking the principles of managing agricultural landscapes in Ukraine, both 
at the national and regional levels. The feasibility of implementing a complex post-war revival of the state and 
its regions based on the principles of green economy is justified, albeit with modifications that would include 
elements of blue and circular economies. It is established that the practical implementation and effectiveness of 
the documents ratified by Ukraine in the field of sustainable development are relatively insignificant, as there 
is still no legislative document that conceptually and comprehensively defines a clear procedure for achieving 
sustainable development goals in our country, as well as a related regulatory framework.

Keywords: green economy, green growth, circular economy, sustainable development, concept of sustain-
able development.
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Новини • Новини • Новини

Росіяни масово вирубують ліс на тимчасово окупованих територіях України. 
Здійснюється неконтрольована варварська вирубка лісових насаджень, 

що у разі її продовження невідворотно призведе до катастрофічних наслідків 
для екології. 

“З початку окупації російськими підприємствами було організовано заготів-
лю лісу в Запорізькій, Херсонській та інших тимчасово окупованих областях 
України. Більшість лісових масивів у цьому регіоні штучного походження і 
вони спеціально створювались для захисту від вітрової, ґрунтової та вод-
ної ерозії, виконуючи функцію рекреаційних та лісомеліоративних насад- 
жень”, — зазначила заступник міністра оборони Ганна Маляр.


	ЗМІСТ
	Райчук Л.А.Аналіз зеленої парадигми в європейській, світовій і вітчизняній політиках		35


